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У статті представлено теоретичне
обґрунтування проблеми підготовки
майбутніх вихователів до формуван-
ня позитивних міжособистісних взає-
мин та навичок спілкування дітей
дошкільного віку з особливими освіт-
німи потребами. Авторами представ-
лено власне розуміння готовності до
професійної діяльності в умовах
інклюзії, її основні компоненти та виз-
начено складові професійної компе-
тентності майбутніх вихователів зак-
ладів дошкільної освіти для роботи в
інклюзивній освіті. Зазначено, що зав-
дяки цьому вибудовуються актуальні
компетенції педагогічної роботи в
умовах інклюзії щодо формування
позитивних міжособистісних взаємин
та навичок спілкування дітей з особ-
ливими освітніми потребами.

Ключові слова: майбутні вихова-
телі, інклюзивна освіта, міжосо-
бистісні взаємини, навички спілкуван-

ня, діти з особливими освітніми по-
требами, фахова підготовка.

 Summary. The article has
presented the theoretical substantiation
of the problem of preparing future
educators to the formation of positive
interpersonal relationships and
communication skills of preschoolers
with special educational needs.  The
authors have presented their own
understanding of readiness to
professional activity in the conditions
of inclusion, its main components and
defined the components of professional
competence of future educators to work
in inclusive education.  It has been
stated that due to this the actual
competences of pedagogical activity in
the conditions of inclusion have been
formed in order to form positive
interpersonal relations and
communication skills of children with
special educational needs.
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Мета: теоретично обґрунтувати
проблему підготовки майбутніх вихо-
вателів до формування позитивних
міжособистісних взаємин та навичок
спілкування дітей дошкільного віку з
особливими освітніми потребами.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Упровадження інклюзив-
ного навчання у вітчизняну систему
освіти, зокрема дошкільну, є вимогою
сучасного демократичного суспіль-
ства, що означає забезпечити право
на освіту всім своїм громадянам, у
тому числі дітям з особливими освіт-
німи потребами. Необхідність у спілку-
ванні в дітей дошкільного віку – одна з
основних соціальних потреб. З віком
це розширюється і поглиблюється як
за формою, так і змістом. При цьому
в дошкільному періоді особливо гос-
тро проявляється потреба у спілку-
ванні з однолітками в дітей, котрі опи-
нилися у важких життєвих ситуаціях,© Л. Зданевич, Т. Цегельник
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у виборі конструктивних способів ви-
рішення проблемних ситуацій у про-
цесі спілкування, у позитивних взає-
минах з однолітками в інклюзивних
групах.

Спілкування з однолітками займає
провідне місце в розвитку інтелекту-
альних, мовленнєвих, емоційних і мо-
ральних задатків у дошкільному віці.
Соціальний, особистісний і фізичний
розвиток дитини-дошкільника безпо-
середньо пов'язаний з тим, як склада-
ються її стосунки з однолітками. Але,
на жаль, у процесі спілкування дітей в
інклюзивних групах відзначається ряд
негативних проявів: незадоволеність
сформованими взаєминами з одно-
літками, почуття неоціненності і
відстороненості, агресивність, три-
вожність, закріплення негативних
емоцій тощо. Ураховуючи зазначене
вище, майбутній вихователь повинен
оволодіти відповідними фаховими
компетентностями, які забезпечать
йому ефективну діяльність в умовах
інклюзивного середовища, здатність
вирішувати проблеми, що виникають
між дітьми з особливими освітніми
потребами, та допомогу батькам у
питаннях соціалізації, освіти і розвит-
ку їхніх дітей.

Аналіз досліджень і публікацій
свідчить про значний інтерес нау-
ковців і практиків до питань інклюзив-
ної освіти (В. Бондар, О. Будник, І.
Демченко, І. Дубковецька, В. Засен-
ко, А. Колупаєва, С. Литовченко, Ю.
Найда, С. Сидорів, В. Синьов, Є. Синь-
ова, В. Тищенко, С. Федоренко, Н.
Шматко та ін.), проблем міжособис-
тих стосунків і психологічного кліма-
ту в інклюзивному середовищі (Т. Ко-
жекіна, В. Циренов та ін.). Фахова
підготовка майбутніх вихователів зак-
ладів дошкільної освіти є предметом
вивчення Л. Артемової, Г. Бєлєнької,
А. Богуш, Н. Гавриш, І. Дичківської,
Л. Зданевич, К. Крутій, Т. Понімансь-
кої та інших. Слід зазначити, що в рам-
ках нашого дослідження актуальними
вважаємо напрацювання вітчизняних
та зарубіжних науковців з питань ди-
тячої психології (Б. Волков, Т. Дутке-
вич, Г. Люблінська, Т. Марцинковсь-
ка, Р. Павелків, О. Шаграєва та ін.) і
лінгводидактики (А. Богуш, Н. Гав-
риш, О. Саприкіна, Ф. Сохін та ін.).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Проблема формування
позитивних міжособистісних взаємин
та навичок спілкування є однією з про-
відних у царині дошкільної освіти, ос-
кільки обидва зазначені аспекти забез-
печують вільне "входження" дитини-

дошкільника в навколишній світ, соц-
іалізацію і життєдіяльність у ньому.
Про це наголошується у Базовому
компоненті дошкільної освіти, де зміст
освітньої лінії "Дитина в соціумі" пе-
редбачає формування у дітей навичок
соціально визнаної поведінки, уміння
орієнтуватись у світі людських взає-
мин, готовності співпереживати та
співчувати іншим. Завдяки спілкуван-
ню з дорослими як носіями суспіль-
но-історичного досвіду людства в ди-
тини з'являються інтерес та вміння
розуміти інших, долучатися до
спільної діяльності з однолітками та
дорослими, об'єднувати з ними свої
зусилля для досягнення спільного ре-
зультату, оцінювати власні можли-
вості, поважати бажання та інтереси
оточуючих. Взаємодія з іншими людь-
ми є своєрідним видом входження
дитини в людський соціум, що вима-
гає уміння узгоджувати свої інтереси,
бажання, дії з членами суспільства.

Освітня лінія "Мовлення дитини"
передбачає засвоєння нею культури
мовлення та спілкування, елементар-
них правил користування мовою у
різних життєвих ситуаціях. Оволодін-
ня мовою як засобом пізнання і спо-
собом специфічно людського спілку-
вання вважаємо найвагомішим досяг-
ненням дошкільного дитинства. Мова
виступає "каналом зв'язку" для одер-
жання інформації з немовних сфер
буття, засобом пізнання світу від кон-
кретно-чуттєвого до понятійно-абст-
рактного. Мовленнєве виховання за-
безпечує духовно-емоційний розви-
ток дитини через органічний зв'язок з
національним вихованням. Мовлен-
нєва діяльність дітей дошкільного віку
складається з різних видів говоріння
та слухання, під час якої формуються
мовленнєві вміння і навички. Вивчен-
ня української мови в закладах дошк-
ільної освіти національних спільнот
передбачає залучення дітей інших на-
ціональностей, які є громадянами Ук-
раїни, до оволодіння українською
мовою як державною на рівні вільно-
го спілкування з іншими дітьми і до-
рослими, виховання інтересу та пози-
тивного ставлення до української мови
(Богуш, 2012, c. 6–7).

Зазначимо, що соціальне вихован-
ня має спрямовуватися на розв'язан-
ня проблем, які виникають у процесі
входження дитини в нові умови жит-
тя, налагодження спілкування та
спільної з іншими діяльності. Відпові-
дно завдання вихователя - не просто
допомогти вихованцеві "вписатися" в
реальні соціальні умови, а й гармон-

ійно поєднати їх з індивідуальними
бажаннями, прийнятними для людей,
котрі оточують (Кононко, Плохій &
Гончаренко, 2009, c. 106). Основою
соціалізації особистості є соціальний
досвід, засвоюючи який дитина
здійснює власний саморозвиток та
самореалізацію, стає соціально ком-
петентною. Соціальна компетентність
- це складна полікомпонентна влас-
тивість особистості, її інтегральна
якість, яка складається з комплексу
емоційних, мотиваційних, характеро-
логічних особливостей і виявляється
в соціальній активності та гумані-
стичній спрямованості (Богуш, Варя-
ниця, Гавриш, Курінна & Печенко,
2006, c. 201).

Що стосується дітей з особливи-
ми освітніми потребами (діти, чиї
освітні потреби виходять за межі за-
гальноприйнятої норми), то аналіз
наукових досліджень показав, що по-
ведінка і спілкування їх у суспільстві
визначається як біогенними, так і соц-
іогенними факторами. При цьому
труднощі, які виникають у дітей, виз-
наються такими "від природи", а соц-
іальні умови і можливості часто недо-
оцінюються. Серйозні проблеми у
процесі соціалізації та спілкування в
цих дошкільників пов'язані, на нашу
думку, з педагогічною некомпетентн-
істю окремих вихователів та батьків,
невідповідним вихованням у ранньо-
му віці, ізоляцією, що призводить до
соціальної безпорадності, та, нажаль,
із частим негативним ставленням ото-
чуючих до них як до "неповноцінних".
Саме тому формування в дітей дошк-
ільного віку з особливими освітніми
потребами позитивних міжособисті-
сних взаємин та розвиток спілкуван-
ня мають свою специфіку, оволодін-
ня якою є першочерговим завданням
майбутніх вихователів закладів дошк-
ільної освіти (ЗДО), які здійснювати-
муть свою професійну діяльність
згідно з вимогами інклюзивної освіти.

Інклюзія є процесом збільшення
участі кожної дитини окремо в соц-
іальному житті ЗДО, а також знижен-
ня рівня ізоляції дітей в усіх навчаль-
но-виховних процесах. Інклюзія
сприяє реструктуризації культури
ЗДО, його правил і внутрішніх норм,
практик для повного прийняття усьо-
го різноманіття дітей з їх особистими
особливостями і потребами. Вона
безпосередньо торкається усіх дітей,
а не тільки особливо уразливих
категoрій, таких як діти з обмеженими
можливостями; орієнтована на вдос-
коналення ЗДО не лише для дітей, але
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і працівників. Кожна дитина має пра-
во відвідувати ЗДО поруч зі своїм до-
мом. Різноманіття і несхожість дітей
один на одного характеризуються не
проблемою, а найважливішим ресур-
сом, який можна використати в освіт-
ньому процесі. Інклюзія - це наявність
тісних, грунтованих на дружбі взаємин
між ЗДО та суспільством. Таким чи-
ном, інклюзія - це процес розвитку
гранично доступної освіти для кожно-
го в освітніх установах, формування
навчально-виховних процесів з поста-
новкою адекватних цілей усіх дітей,
процес ліквідації різних бар'єрів для
найбільшої підтримки кожного та мак-
симального розкриття їх потенціалу
(Патрикєєва, 2011, c. 45). Інклюзія,
за визначенням О. Нижник, – створен-
ня у групі умов, які диктуються
змістом і методами пізнавальної діяль-
ності для повної включеності кожно-
го; здатність колективу або співтова-
риства брати на себе відповідальність
і сприяти рішенню проблем, що ви-
никають з особливостей початкових
даних дітей (Нижник, 2004, c. 91).

Вихователь є найважливішою лан-
кою в організації інклюзивного на-
вчання. Для роботи з дітьми, котрі
мають особливі освітні потреби, по-
трібно вміти здійснювати діагностику
їхніх можливостей і потреб, давати їм
кваліфіковану оцінку та розробляти на
цій основі індивідуальні навчальні
програми, відмовляючись від колек-
тивних методів. Для цього, як заува-
жує І. Кузава, вихователь має володі-
ти глибокими знаннями з усіх дис-
циплін, методики викладання, а також
методики роботи з дітьми з особливо-
стями психофізичного розвитку. По-
годжуємося з дослідницею, що про-
фесійна компетентність вихователів
закладу дошкільної освіти передбачає
формування їхньої активної життєвої
позиції, адаптацію, готовність до без-
перервної освіти тощо. В інклюзивно-
му підході закладені можливості
змінювати освітню ситуацію, створю-
вати нові форми і способи організації
навчально-виховного процесу з ура-
хуванням індивідуальних відміннос-
тей дітей. Зокрема, вихователь пови-
нен володіти особливим набором
професійних якостей, які дозволять
йому реалізувати інклюзивну практи-
ку. Тобто професійно компетентний
фахівець має не лише розуміти
сутність та специфіку ситуації чи про-
блеми, але й уміти вирішувати її прак-
тично, бути вмотивованим щодо ви-
рішення, а також аналізувати як свою
діяльність, так і її наслідки (Кузава &

Ярмолюк, 2016, c. 78).
Отже, для організації інклюзивної

освіти дошкільників слід добре знати
психолого-педагогічні, фізіологічні
особливості дітей з особливими по-
требами. Оскільки діти з різними по-
рушеннями повинні отримати мож-
ливість вільного вибору освітньої ус-
танови, кожен педагог має бути підго-
товленим до професійної діяльності в
умовах інклюзії. Інклюзивна освіта
вимагає від нього іншого рівня підго-
товки, високого професіоналізму,
творчості, не тільки володіння знання-
ми у сфері спеціальної педагогіки, але
і здатністю застосовувати їх у нестан-
дартних ситуаціях. Усе зазначене
міститься в понятті компетентність,
яка передбачає цілісний досвід вирі-
шення життєвих і професійних про-
блем. У цьому ракурсі важливою
умовою досягнення професіоналізму
є формування "інклюзивної" готов-
ності, що забезпечує можливість ви-
хователю ефективно здійснювати
свою професійну діяльність в умовах
спільного навчання дітей з особливи-
ми освітніми потребами та їх од-
нолітків, котрі нормально розвивають-
ся (Кас'яненко, 2018, c. 39).

У нашому дослідженні готовність
до професійної діяльності в умовах
інклюзії розуміємо як стійку характе-
ристику особистості, синтез її власти-
востей і психічний стан, що перетво-
рюється у стійку якість особистості у
процесі діяльності. Як процес така го-
товність має свої закономірності, особ-
ливості, структурні елементи, критерії
та рівні сформованості. Основними
компонентами готовності до профес-
ійної діяльності в умовах інклюзії вис-
тупають теоретичні та методичні знан-
ня, професійні практичні вміння, по-
зитивне ставлення до даного виду
діяльності, яке, опираючись на прин-
цип про провідну роль мотивів в ак-
тивізації діяльності особистості, виді-
ляється як основне.

Відомо, що про професійну ком-
петентність можна говорити на стадії
професійної підготовки фахівця. В ос-
вітньому процесі в майбутніх вихова-
телів формуються і розвиваються
професійні компетенції, що визнача-
ють готовність до діяльності. У зв'язку
з цим компетентність стає інструмен-
том професійної діяльності, що забез-
печує її успішність, оскільки випуск-
ник закладу вищої освіти повинен бути
адаптованим до змін, володіти сфор-
мованими здібностями, постійно зай-
матись самоосвітою і практичною
діяльністю.

Однією із складових професійної
компетентності майбутнього вихова-
теля є психологічна готовність до ро-
боти в умовах інклюзії, особливостя-
ми якої зумовлюється її якість,
стійкість та успішність. Вивчаючи
структуру психологічної готовності
до професійної діяльності та зміст ком-
понентів, її можна формувати і роз-
вивати як особистісну якість  у ціло-
му, так і окремі її складові. Тому про-
фесійна підготовка фахівців виступає
невід'ємним процесом формування
психологічної готовності до профес-
ійної діяльності в умовах інклюзії як
найважливішого, складного, стійкого
особистісного утворення, що має ви-
рішальне значення для успішного ви-
конання функціональних обов'язків як
у звичайних, так і складних, екстре-
мальних умовах діяльності. Відповід-
но в нашому дослідженні складника-
ми психологічної готовності визначає-
мо: емоційне прийняття дітей з різни-
ми типами порушень у розвитку; за-
лучення дітей з вадами в діяльність під
час занять; задоволеність власною пе-
дагогічною діяльністю.

Погоджуємося з І. Кузавою, що
структуру інклюзивної освіти склада-
ють такі компоненти професійної го-
товності вихователів: 1) особистісно-
змістовий (прийняття педагогом ідеї
інклюзії, мотивація); 2) когнітивний
(включає комплекс спеціальних про-
фесійно-педагогічних знань, умінь і
навичок щодо здійснення інклюзивної
освіти дошкільників, які потребують
корекції психофізичного розвитку); 3)
технологічний (практичні вміння вихо-
вателів у застосуванні технологій
інклюзивної освіти дошкільників, зок-
рема, створення інклюзивного середо-
вища); 4) креативний (творча ак-
тивність і особистісні якості виховате-
ля при створенні нових матеріально-
духовних цінностей та розвитку твор-
чого потенціалу вихованців, які потре-
бують корекції психофізичного розвит-
ку); 5) оцінно-результативний (аналіз
способів і прийомів, необхідних для
впровадження інклюзивної освіти) (Ку-
зава & Ярмолюк, 2016, c. 79).

Виходячи з окресленого, до скла-
дових професійної компетентності
майбутніх вихователів закладів дошк-
ільної освіти для роботи в інклюзивній
освіті відносимо:

• блок знань з педагогічних дис-
циплін та фахових методик дошкіль-
ної освіти;

• мінімальний або поглиблений
блок знань про відхилення у розвитку
та основи корекційної роботи, адже
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педагог повинен бути зорієнтований
в основних аспектах нозології відхи-
лень та ознайомлений з можливостя-
ми корекційної педагогіки;

• володіння гнучкими формами та
методами інтерактивного навчання;

• уміння мотивувати самостійну
пізнавальну діяльність;

• уміння працювати в команді, взає-
модіяти з фахівцями для вибудови
психологічного супроводу навчання
дітей з особливими освітніми потре-
бами;

• володіння сучасними технологі-
ями виховної роботи з метою створен-
ня особливої атмосфери і формуван-
ня позитивних міжособистісних взає-
мин.

Нам імпонує думка О. Будник про
те, що важливими завданнями підго-
товки майбутніх фахівців є: сформу-
вати у студентів цілісне уявлення про
сутність і головні завдання інклюзив-
ної освіти; розвинути навички
здійснення індивідуального підходу в
навчанні і вихованні дітей з особливи-
ми потребами; забезпечити опану-
вання методами міжособистісної взає-
модії з батьками дітей з особливими
потребами, сформувати навички ди-
ференційованого викладання та оці-
нювання в умовах інклюзивного на-
вчання (Будник, 2015).

Також вважаємо, що одним з важ-
ливих блоків знань у підготовці май-
бутніх фахівців є знання про ті чи інші
відхилення у розвитку та основи ко-
рекційної роботи. Через опанування
даного блоку знань вибудовуються
актуальні компетенції педагогічної
діяльності в умовах інклюзії щодо
формування позитивних міжособис-
тісних взаємин та навичок спілкуван-
ня дітей з особливими освітніми по-
требами. Власна професійна
діяльність дає можливість стверджу-
вати, що особливу роль в означено-
му здатні зіграти спеціальні тренінги,
спрямовані на підвищення психологі-
чних знань і педагогічних компетенцій
майбутніх вихователів. Завданням та-
ких тренінгів є умотивоване підвищен-
ня педагогічної компетентності, а їхній
зміст направлений на: сприйняття пе-
дагогами філософії інклюзії; удоско-
налення умінь спостерігати за дити-
ною, фіксуючи зміни у її поведінці і
навчанні; умотивованого прагнення
до ліквідації прогалин у професійних
знаннях; установку на тісну співпра-
цю з батьками дитини щодо форму-
вання позитивних міжособистісних
взаємин та навичок спілкування.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Педагогічний про-
цес в умовах інклюзивної освіти ви-
будовується з включенням в його
структуру цілей виховання і навчан-
ня, що забезпечують реалізацію пра-
ва на освіту дітей дошкільного віку з
особливими освітніми потребами.
Формування позитивних міжособис-
тісних взаємин та навичок спілкуван-
ня дітей дошкільного віку з особливи-
ми освітніми потребами є надзвичай-
но складним процесом, ураховуючи
специфіку вихованців, а отже, потре-
бує високого рівня фаховості май-
бутніх вихователів ЗДО. Відповідно,
компетентнісний підхід, який акцентує
увагу на результативності освіти, у
нашому дослідженні полягає не в
певній сумі отриманих майбутніми
вихователями знань, а у здатності дія-
ти в різних проблемних ситуаціях, зу-
мовлених специфікою інклюзивної
освіти.

Подальші перспективи в цьому
напрямі вбачаємо в дослідженні
інклюзивної компетентності як скла-
дової фахової компетентності майбут-
нього вихователя ЗДО.
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